

封关·政策红利显现

全省去年新增经营主体29.04万户

外资企业新增2507户,同比增长20.99%

本报1月8日讯(记者陈晓洁)记者从省市场监管局获悉,去年以来,该局以制度集成创新为牵引,聚焦经营主体关切,持续优化准入准营服务,全力营造更有温度、更具获得感的营商环境。去年全省新增经营主体29.04万户,其中企业新增17.02万户,占新增经营主体总量的58.6%。

据介绍,在窗口服务方面,我省围绕“减材料、减环节、减时间、优体验”,持续优化服务流程、拓展服务场

景,推动政务服务从“能办”向“好办、智办、暖心办”升级。

聚焦外资企业关注的跨境办理企业登记问题,海南创新推出便利化措施,精简公证认证材料,实现港澳台居民、外国自然人在线身份核验与电子签名,外资企业全程电子化登记率达99.53%,有效降低了外资进入的制度性成本。去年新增外资企业2507户,同比增长20.99%。

同时,海南去年新推出个转企、

企业迁移“一件事”集成服务,将“证照联办+免申即享”许可事项拓展至20项,推动更多关联事项“一次申请、并联办理”,努力让企业“少跑腿、快办事”,提升政务服务整体效能。

在服务个体经济发展方面,海南去年培育“名特优新”个体工商户近1500家,试点推出由政府出资投保的“个体工商户经营保险”,最高理赔额达80万元,提升了个体工商户抵御经营风险的能力;联合金融机构推出“个

体工商户经营贷”,解决个体工商户“融资难”问题,惠及超5000户个体工商户经营者,切实为其发展纾困护航。

在提升便利度的同时,去年海南印发了名称登记管理制度及配套裁决办法,明确名称审核权限、流程与时限,从源头减少名称争议,维护企业名称权益与市场秩序。为推动登记服务向更专业、更智能、更友好方向持续迈进,去年省市场监管局发布了我省首个标准化指导性技术文件《经营主

体登记全程电子化服务规范》,明确了52个全程电子化服务事项清单的办理标准和办结时限;在“海南e登记”系统上线双语导办视频,组建全省“外语+业务”登记服务团队;推行设立登记提前帮办服务,通过线上预审、远程指导的方式,有效减少了登记申请材料的错误和退件次数。这些举措推动企业登记咨询量下降40%,自助办理率提升至76%,登记服务的可及性与友好度显著增强。

我省2025年度经营主体年报报送工作启动

本报1月8日讯(记者陈晓洁)1月5日,海南省市场监督管理局发布公示公告,提醒经营主体及时报送2025年年度报告。

根据有关规定,2025年12月31日(含)前在海南省市场监督管理部门登记注册的经营主体(含歇业),应当报送2025年年度报告。其中,个体工商户和农民专业合作社可以自主选择报送年度报告。企业、农民专业合作社、个体工商户报送时间为1月1日至6月30日;外国企业常驻代表机构报送时间为3月1日至6月30日。

企业、农民专业合作社和外国企业常驻代表机构应当通过登录“国家企业信用信息公示系统(海南)”报送2025年年度报告并公示;个体工商户除此以外还可以通过纸质方式直接向其登记辖区的市场监督管理所报送。

需要注意的是,对未按规定报送并公示年度报告的企业,县级以上市场监督管理部门将依法将其列入经营异常名录,并通过“国家企业信用信息公示系统(海南)”向社会公示。若企业因未按照规定报送并公示年度报告被列入经营异常名录满3年仍未履行公示义务,将被列入严重违法失信名单。被列入严重违法失信名单企业的法定代表人、负责人,3年内不得担任其他企业的法定代表人、负责人。

封关运作热点问答②

企业是否仍享新增境外直接投资所得免税优惠?

根据《财政部 税务总局关于海南自由贸易港企业所得税优惠政策的通知》(财税〔2020〕31号)、《财政部 税务总局关于延续实施海南自由贸易港企业所得税优惠政策的通知》(财税〔2025〕3号),对在海南自由贸易港设立的旅游业、现代服务业、高新技术产业企业新增境外直接投资取得的所得,免征企业所得税,该项优惠政策延续执行至2027年12月31日。

三大产业新增境外直接投资免征企业所得税优惠政策应当符合以下条件:

(1)从境外新设分支机构取得的营业利润,或从持股比例超过20%(含)的境外子公司分回的,与新增境外直接投资相对应的股息所得;

(2)被投资国(地区)的企业所得税法定税率不低于5%。旅游业、现代服务业、高新技术产业企业按照《海南自由贸易港旅游业、现代服务业、高新技术产业企业所得税优惠目录》执行。

海南自由贸易港的新增境外直接投资所得免税政策在封关前后保持连续性,鼓励企业“走出去”参与国际竞争,推动海南成为全球资源配置的重要节点。企业需关注政策动态,结合自身产业特点,合理规划跨境投资架构。

(本报记者 陈丽园 整理)

(上接第一版)全国连锁品牌“峡谷镇”音乐吧海南首店便落户于此。“自在湾的区位优势与年轻化的整体规划,和我们的发展定位非常契合。”“峡谷镇”音乐吧负责人卓玛交介绍,店铺正积极结合本地消费者喜好,探索在音乐风格、饮品研发上融入热带风情等元素,“我们希望以差异化消费体验抢占发展先机,与街区共同成长为海口潮流消费的标杆。”

街区内外还汇聚了琼菜、西餐、融合料理等特色餐饮,并着力打造兼具休闲与艺术感的人文生态新空间。“我们正规划建设萌宠友好型主题公园,打造宠物社交广场、宠物主题咖啡馆等特色场景。”自在湾文娱商业街总经理孙高峰介绍,街区还将引入光影艺术馆,通过AI智能策展系统定期更新数字艺术展览,为市民游客提供沉浸式的艺术体验。

文旅融合赋能 夜间经济焕活力

“从欢乐节的系列活动到星空音乐会、跨年音乐狂欢节,自在湾丰富多彩的活动总能给人带来惊喜。”家住附近的市民曾毓宏是自在湾的常客,见证着街区人气日渐旺盛。作为2025年海南国际旅游岛欢乐节开幕式的举办地,自在湾通过一系列特色活动持续提升知名度与影响力,让文化旅游“活”起来,旅游消费“热”起来。

夜间经济是自自在湾街区的核心竞争力之一。夜幕降临,自在湾的超长滨海夜游动线亮起璀璨灯光,串联起晚到 WIND DOWN 落日海景酒吧、WEDNESDAY 咖啡精酿馆等特色餐饮,以及“光影街区”“潮玩巴士”等主题场景,配套智慧停车系统,打造城市夜生活“游乐园”,进一步丰富群众夜间文化生活。

“在沿海区域,我们正规划打造动感十足的灯光艺术景观装置,通过沉浸式设计让夜晚的街区更灵动、更出片。”孙高峰介绍,街区还引入了海口市旅文局、海口公交公司等部门与同程旅行联合推出的“海口蹦蹦巴士”,将音乐派对、城市观光与社交互动深度融合,打造“跟着音乐游海口”的潮流文旅新体验。

展望2026年,街区发展蓝图已然清晰。“在招商运营全流程中,龙华区相关部门的优质高效服务,让我们对未来发展更加充满信心。”孙高峰介绍,下一步,街区将持续推进定向招商,重点完善滨海休闲娱乐消费产品,引入国内外优质音乐节、马戏节、艺术节IP,丰富艺术演出供给,“我们将以音乐艺术为纽带,推动自贸港开放基因与在地文化深度交融,全力打造海口旅游休闲地标性目的地。”

海南维力医疗科技开发有限公司:借自贸港「快车道」加速全球布局

生产动能强劲
全力保障订单交付

在装配车间里,工人正将导尿管放置在集装配、检测、包装于一体的自动化设备上。通过数字化赋能,一件件刚下线的“拳头”产品——乳胶导尿管被工人麻利地打包装箱、贴上目的地标签,随后发往海内外市场。

“目前两条生产线始终处于满负荷运转状态,员工实施‘两班倒’,全力保障订单交付。”贺勇慎告诉记者,面对市场需求的增长,企业已提前完成核心原料的足量储备,并通过内部专项培训充实熟练技工队伍,从供应链到生产端筑牢保障基础,确保生产环节高效顺畅、不断链。

作为深耕海口国家高新区十余年的企业,维力医疗在加快开拓南美、非洲、东南亚等新兴海外市场的同时,也积极在海口落地生产更多创新药械品种。2025年,企业成功取得多项新产品注册证。这些创新产品优化了材料配方与生产工艺,上市后迅速打开市场,其中一次性使用超滑乳胶导尿包、抗菌涂层导尿管等新品颇受青睐。

“自贸港蓬勃发展给了我们更大的信心。近年来,企业持续加大研发投入,重点用于自主生产线升级、质量检测体系完善及新产品研发。”贺勇慎说,目前已完成多条智能化生产线的改造,生产效率与产品质量均显著提升,为高质量发展提供了坚实保障。



在海南维力医疗科技开发有限公司生产车间内,工作人员正在生产线上忙碌。

政策赋能发展
减免关税超400万元

维力医疗生产的乳胶导尿管所用原料以天然乳胶为主,主要来源于东南亚国家。此前进口不仅耗时较长、程序繁琐,还需缴纳一定的关税。随着海南自贸港加工增值政策落地扩围,企业享受到了实实在在的红利。

2025年12月18日,维力医疗一批货值88万元的一次性使用乳胶导尿管经“二线口岸”顺利出岛发往内地。作为海南自贸港加工增值内销免关税

政策试点企业,该公司通过该政策已累计减免关税超400万元。

良好的营商环境是激发企业活力的重要因素。在贺勇慎看来,海口国家高新区集聚了从原材料、零部件到物流运输的完整产业链上下游企业,这种产业生态有效降低了企业的采购与协作成本。更让他惊喜的是园区的政务服务“加速度”:“园区政务服务全程代办新建生产线备案手续,原本需1个月的流

程,现在仅用3个工作日就完成了全部审批。”

海南自贸港全岛封关运作作为维力医疗带来了机遇,让企业的进出口业务更加便捷高效。贺勇慎介绍,未来,企业将依托海南的国际航运枢纽优势,拓展“一带一路”沿线国家的高端市场,同时加强与海南本土医疗机构、康养产业的合作,打造“研发—生产—销售”一体化产业生态,让“海口造”药械产品走向更广阔的国际市场。

海南省艺术中心(演艺中心)项目建设进度近50%

预计今年6月底实现主体结构全面封顶



1月5日,空中俯瞰海南省艺术中心(演艺中心)项目,现场一派繁忙的建设景象。本报记者 康登淋 摄

本报1月8日讯(记者陈晓洁)近日,在海南省艺术中心(演艺中心)项目现场,施工人员各司其职、精准作业,以“满弓紧弦、奋勇争先”的姿态,全力以赴推进项目建设。作为海南省重点文化工程,项目目前整体进度已近50%,预计今年6月底实现主体结构全面封顶。

海南省艺术中心(演艺中心)位于美兰区文明东路越江隧道南侧,以“火山口”为造型灵感,总建筑面积约10.1万平方米,包含1800座的歌剧院、1500座的音乐厅及500座的小剧场,旨在打造国际一流演艺中心及城市文化地标。从空中俯瞰,项目已初显“火山口”雏形。

“趁着天气晴好,项目正满负荷施工。现场约500名建设者正在进行地上结构作业。在主体结构方面,小剧场已完成95%,音乐厅完成80%,歌剧院完成50%,预计今年6月底实现主体结构全面封顶。”项目施工单位北京建工集团项目经理刘建勇介绍。

为打造高标准、高质量工程项目,海南省艺术中心(演艺中心)项目不断优化施工组织,采用“全工序穿插、永临结合”等模式,使地下主体结构较原计划提前完成。同时,项目实行标准化管理,材料分区整齐、垃圾封闭清运、裸土绿网覆盖,并配备智能化自动喷淋系统,有效抑制扬尘,实现了“设施规范、防护到位、环境整洁”的文明施工目标。